



# 论新感觉派的“病态人生”书写

○ 刘 方

用李今的话说，上海在近代中国是个“异数”。20世纪30年代，当绝大部分老中国的土地还在水深火热中挣扎的时候，“十里洋场”的上海已经在一种畸形繁荣中和世界上最先进的都市同步了。形形色色的外滩建筑、无轨电车、舞厅、汽车、跑马场、电影院、美容厅、回力球馆、百货大楼……演绎了摩登都市五光十色的物质生活；雪茄、香水、高跟鞋、流线型汽车、瑞士表、舞女、赌场、法兰绒套装……暗示着“东方巴黎”的传奇魅力。当时流行的杂志《良友》有一期标题为《都会的刺激》，中间穿着旗袍的姑娘被爵士乐队、一栋新的二十二层楼高的摩天大楼、跑马场和看台，以及《金刚》的电影海报包围着。西方现代性以一种突如其来的方式浸入了三十年代上海的骨髓，让人猝不及防，在纸醉金迷中沉沦、迷惘、无处可逃。

作为中国边陲的上海，传统文化根基本来就并不浓厚，当遭遇西方殖民文化的侵袭时，便更是节节败退，“这一文化特征反映在文学艺术创作中，便构成了‘海派’文学的最大特色——繁华与糜烂的同体文化模式：强势文化以充满阳刚的侵犯性侵入柔软糜烂的弱势文化，在毁灭中迸发出新的生命的再生成，灿烂与罪恶交织成不解的孽缘”。在随手可切的生活画面中，传统世界的宗教礼法、田园诗般的和谐关系被破坏了，带殖民地色彩的机械和商业文明给现代都市带来的病态和畸形，造成了都市人严重的精神危机和心灵疲惫，新感觉派小说家敏锐地捕捉到了这一点。在穆时英《白金的女体塑像》一书的《自序》中，我们可以感受现代社会对人类个体生存的压力：“我是在去年突然地被扔到铁轨上，一面回顾着从后面赶上来的半小时五十公里的急行列车，一面用不熟练的脚步奔逃着在生命的底线上游移着的旅人。二十三年来精神上的储蓄猛地崩塌了下来，失去了一切概念，一切信仰、一切标准、规律、价值全模糊了起来。”经济的畸形繁荣刺激了情欲的无限增长，精神的崩塌、价值的混乱造成了都市人感情的错位，对于地狱般畸形文明的厌恶与对于天堂般都市繁华的热爱使他们迷失在追寻生命的旅途中，孤寂的跳着上海的狐步舞，在天堂与地狱之间游移。

“天堂”、“地狱”既相互排斥，又相互依赖，组成一幅垂直的立体图画，将善与恶、美与丑、道德与情欲、限制与放纵、向往与逃离等对比强烈的系列符号统揽其中，它成了新感觉派作家展现都市感性体验的主体基调。

刘呐鸥也许可以算是“第一个描写都市异域风的中国现代作家”，他笔下的人物多沉湎于声色犬马的名利场，声光电影的刺激之中。《都市风景线》这部短篇小说集中，摩登女郎的面孔千变万化，香艳娇软的靡靡之音不绝如缕，人物总是不停的辗转于糜烂暧昧的欲望之城中。《游戏》中的把爱当成一种“游戏”，把婚姻作为生存手段的“鳗鱼式的女子”，当决定与一位男士结婚时，却把自己的贞操提前献给了另一个男人。《风景》中的都市人骚动不安的心态，被消解的价值观令人瞠目结舌。《两个时间的不惑症者》中的无名女郎赤裸裸的宣布“从不和同一个男人在一起呆上三小时”。《礼仪与卫生》中的妻子与情人离家出走时，竟不忘

“出于卫生的考虑”，将自己的妹妹留下来陪伴丈夫。在人欲横流的金钱社会里，都市资产阶级男女演绎着空虚、放荡、腐朽的病态人生。也有以一腔热情想在那繁华深处寻找

一丝安慰的，结果怎样呢，《热情之骨》的女子给出了答案，“你所要求的那种诗，在这个时代是什么地方都找不到的，诗的内容已经变换”。纯真的爱情已经成为上个世纪的传说，取而代之的是赤裸裸不加掩饰的情欲。在这里，“本土文化突然冲破传统的压抑爆发出追求生命享受的欲望”与“外来文化也同样在异质环境的强刺激下爆发了放纵自我的欲望”的双重撞击使个体生命对价值意义的追寻显得突兀和可笑，所谓的现代性变成了对肉欲人生的贪婪渴求。形形色色的都市男女不约而同的患上了流行一时的都市文明病。

穆时英没有停留在都市繁华与阴暗的表象上，作为一位对个体生命有着强烈关注精神的作家，他进一步真切地领悟了上海繁华的表象下，“在生命底线上游移着的旅人”在心灵上遭受的重创。短篇小说集《上海的狐步舞》的开篇就将上海比喻为“造在地狱上面的天堂”，可谓丑恶的集中营。《夜总会里的五个人》都是都市里从半路上跌下来的疲倦者，他们发出了“你是什么？我是什么？什么是你？什么是我？”的绝望呼喊，这也是对人的本质、人的价值的终极追问。《黑牡丹》里黑牡丹离开了奢侈的物质生活，“便成了没有灵魂的人”。一方面是在醉生梦死的都市生活中，个人道德良心的泯灭和自我价值的丧失，另一方面是个体人生面对难以自我主宰的命运时所无法摆脱的沮丧与绝望——死亡乃成为其必然的结局。

与刘呐鸥和穆时英对都市景观的直观传达不同，施蛰存更注重对都市人生人性深处的剖析与探踪。他热衷于用弗洛伊德精神分析学的眼光，从无意识角度入手观察品鉴人物的深层心理尤其是隐秘的性心理，更深入地探讨了个体生命在现代都市生活和封建传统观念的双重夹击下的心灵变态与怪异，《梅雨之夕》中的男主人公对薄暮中同行的姑娘联翩而致的性幻觉与遐想，《巴黎大戏院》中的男人面对都市声色浪潮陷入了性神经错乱，《魔道》中偏执的幻想狂在周末陷入了奇特跳跃的幻觉，《夜叉》的主人公始终无法摆脱飘飘欲仙的白衣女子的纠缠，最终在幻觉中将夜半与情人幽会的无辜村女扼死。在对物质与灵魂、欲望与道德、狂欢与堕落、空虚与及时行乐等人类存在的矛盾命题的思考中，新感觉派已经意识到都市文明与身处其中的人的文化冲突和精神困境的悖逆存在。

施蛰存历史题材的心理分析小说，因为排除掉现实社会的干扰，更专注地进行了对人性的审视。历史小说集《将军底头》运用弗洛伊德性心理分析理论，给古代高僧、武门名将和草莽英雄灌输进血肉情欲，花惊定、石秀、鸠摩罗什等人本可按其正常的生命轨迹运行，但是因着民族、道义、宗教信仰等种种文化因素的制约和抑压而失却了自我，使得其自然生命形式便在这样的的制约和压抑中改变了形状，在道与爱、种族利益与爱、友情与爱的冲突中痛苦挣扎。《鸠摩罗什》中的鸠摩罗什，在理智、佛教教义与情欲之间痛苦的摇摆。最后带着这种对佛法道行沦丧的深深懊悔在人格分裂的痛苦中走向了死亡。“被压抑的欲望与黑暗现实之间的关系不再是简单的对立，人物根本就是身在其中，揪扯扭打，是对立也是合一。”

鲁迅在1926年谈到俄国诗人勃洛克时曾说：“我们有楼



目光全部投向美丽的吉普赛女郎。又通过克洛德副主教的痴狂来表现爱斯美拉达的貌若天仙。

其次，还用每一个人的外表和内心，来表现美丑对照。如卡西莫多外表奇丑和崇高的心灵美。起初，卡西莫多对克洛德唯命是从，因为克洛德对他有养育之恩，但到了后来，他发现爱斯美拉达是个心地善良的姑娘，而克洛德却是个虚伪、残忍的无耻之徒时，他勇敢地两次冒死救助爱斯美拉达，并果断地把自己的所谓“恩人”推下了巴黎圣母院高墙。还有克洛德的表里不一，作者也塑造得很成功。克洛德表面上过着严肃清苦、刻板的生活，标榜高尚的德行，摒弃世俗的生活，还抚养了弃儿卡西莫多。然而，克洛德副主教的内心却毒如蛇蝎，是教会邪恶势力的代表，淫邪、虚伪、凶残的化身，外表威严，道貌岸然，内心却贪求女色，对享受充满嫉妒，对世人满怀恶意。他是迫害爱斯美拉达的元凶，千方百计地想占有爱斯美拉达，罪恶的企图失败后竟伤天害理诬陷无辜少女，并把她送上绞刑架。他是摧残一切美好事物的宗教势力的直接体现者。雨果通过对克洛德的罪恶的揭露和抨击，突出了封建社会天主教的黑暗和反人民的丑恶本质。

另外，小说中对比性的描写也比比皆是：如爱斯美拉达、卡西莫多与甘果瓦受审的场面对比，隐修女对爱斯美拉达先咒骂后诀别的两个场面的对比，还有环境气氛的对比，上层统治者和下层平民的对比，路易十一王朝与“黑话王国”的对比，统治者残暴、虚伪与流浪人的善良正直的对比等等。真善美与假恶丑互相反衬，形成鲜明的反差，于是美丽的更加美丽，丑恶的更加丑恶，强烈的对比表达了作者强烈的爱憎，也表达了作者对理想的追求。

总之，对比手法在雨果作品中随处可见，广泛的对比手法的运用，能很好地帮助作品表现深刻的思想内容和巨大的艺术魅力，从而无可非议地证明了作者是一位杰出的浪漫主义作家。

（李煜，新疆石河子134团中学）

维克多·雨果(1802-1885)是法国浪漫主义文学运动的领袖，是法国文学史上最有才华的作家之一。在诗歌、戏剧、小说、文艺理论诸方面都有重大建树。在文学领域，贡献最大的是小说创作，如《悲惨世界》、《巴黎圣母院》、《海上捞》等。作者用浪漫主义手法塑造了一系列生动形象，歌颂了劳动者的光明磊落、诚实善良，谴责了封建专制制度及其精神支柱——教会封建统治者的罪恶，表现了仁慈与爱情创造人间奇迹的人道主义思想。

在这一系列作品中，作者成功地运用了紧张非凡的故事情节、鲜明夸张的人物形象和无处不在的对比等浪漫主义表现方法。而其中，雨果运用最多、最具特色、最成功的方法就是对比。雨果的对比手法在小说创作中可谓无处不在，尤其是在《巴黎圣母院》中，对比手法更是被作者运用得淋漓尽致。首先，在人物的对比中，有外貌丑陋和外形美丽的对比，如巴黎圣母院的敲钟人卡西莫多，可谓丑陋无比，被乞丐王国选为最丑的人，鼻子是四面体，嘴是马蹄形的，小小的左眼为茅草似的棕色眉毛所壅塞，右眼完全消失在一个大瘤子下。长着老茧的嘴巴上有一颗大牙践踏着，伸出来好似大象的大牙，下巴劈裂。吉普赛女郎爱斯美拉达则是外表美貌的象征，作者没有特别详写她外表如何美貌，而是用反衬方法来体现：当她的舞姿出现在广场上，热闹的人群立刻静寂，人们把

阁诗人，山林诗人，花月诗人，……没有都会诗人。”而20世纪30年代初上海现代文化消费环境的形成，为“新感觉派”作家进行都市想象提供了时间和空间的基础，“海派小说可以说是上海时髦的镜子或者速写，他们对于现代都市的理解和文化想象也是最先从这些物质的形式开始的”。在富丽堂皇、骄奢淫逸的现代都市生活背景中，新感觉派作家强烈地感受到西方殖民文化“不仅在器物层改变了都市人的生存物质空间，而且在物质层和心理层潜移默化着都市人的思维方式、价值理念和行为取向”。由此带来了他们对现代都市文明的双重矛盾态度，欣喜地接受现代商业文明所带来的种种便利，醉于十里洋场的淫逸生活的同时却又无法摆脱内心传统的自我谴责。当一种本身不无局限的文明与中国本土重农轻商、重官轻商传统发生碰撞时，也会给这些敏感的小资产阶级知识分子带来内心深处的震荡、游移和迷茫。反映在创作上，对都市生活的迷恋和不无炫耀的揭露与批判便熔为一炉，从而使他们笔下的人物时时面临理性与非理性的纠结，在辗转不尽的矛盾与挣扎中呈现出一种人格缺陷或病态美。

在欲望无休止的挣扎中，在信念大厦坍塌成为废墟后，如果说还有什么可以赖以支撑的话，那就是新感觉派寻找到的推动世界的动力之源——人类的力比多。可以说，他们是非常积极主动地在接受西方现代主义思潮，尤其是日本新感觉派和弗洛伊德的精神学说的影响。刘呐鸥编辑的《无轨列车》、《新文艺》等文学刊物，积极引进介绍日本新感觉主义的代表作家保

尔·穆抗的专辑。他带来了许多日本出版文艺新书，将横光利一、川端康成、谷崎润一郎等的小说和未来派、表现派、超现实派的文学理论引入了中国。施蛰存与刘呐鸥共同创办水沫书店、第一线书店。在《关于“现代派”一席谈》中他说：“这一时期的小说，我自以为把心理分析、意识流、蒙太奇等各种新兴的炒作方法，纳入了现实主义的轨道。”弗洛伊德的非理性哲学对新感觉派的小说创作产生了深远的影响，在自我、本我和超我的搏击中，理性与非理性的矛盾交织中，新感觉派作品中的人物欲求真爱而不得，欲扬生命力而不能，便出现了典型的双重人格或多重人格的病态倾向。

一直以来，新感觉派作家游离于主流文学的边缘，以一种孤立叛逆的姿态存在于古老中国的东南一隅，因“媚俗”和商业化倾向而为人所诟病。但他们以独特的视角关注传统与现代相纠结所畸形发展起来的现代商业文明对人的异化，探索都市人悲剧命运的缘由，在批判中自觉地进行关于人生价值意义的现代性追求。他们不以卖文为耻，塑造了现代知识分子独立的人格自觉。他们主动放弃了五四以降高高在上的启蒙文化姿态，将文学从象牙之塔引向芸芸众生，极大地推进了文学的世俗化运动。他们自觉引进西方现代主义思潮，将光、色、声、影、味融化为笔端独特的意向书写了独特的生命感受，彻底打破了古典主义的藩篱。正如它的研究者所说，它是建立在自己的文学和文化理念上的一种城市文学叙事，它将按照自己的思路，演绎自己的故事。

（刘方，华中师范大学文学院）